

弑师案另一面： 行凶者曾是优秀学生



枣庄一学生弑师

这是两个家庭的悲剧。

接到儿子秦某在校门口杀人的电话,秦敬伟骑车疯一样往市里赶。

两年前儿子就留下遗书,称不愉快的学校生活让他痛苦,但秦敬伟还是没想到,儿子把以前的班主任捅了。

地上血迹未干,这种决绝让秦敬伟难以接受。多年来,他都念叨着儿子学习好,老师也曾夸他能读清华、北大。



在简陋的屋子里,秦某和父亲已经挤了十几年。 本报记者 马明 摄

本报记者 李泳君 马明

父子挤在一张床十多年

“这件事情太复杂,但完全可以避免。”26日中午,秦敬伟擦着眼泪,声音沙哑。

自从23日儿子秦某在枣庄四十二中门口将化学老师王晓伟刺死后,他就没睡过安稳觉,一直配合警方调查。

从枣庄市市中区公安分

局补充完材料,秦敬伟返回父子俩生活了十多年的家。

远离市中心,穿过堆满泥沙的大门,一座老式的集体楼出现在眼前,院子里长满杂草,上百个房间多数已经破败不堪,无人居住,仅剩三四户还没有搬走。

“原本这个地方早要拆迁的,后来停了。”秦敬伟边说边打开三楼东头一间屋子。

仅20平方左右的房子,采光很不好,一张床、一张写字台、一个柜子、一台电视、一个衣橱,是这家人的全部家当。

妻子多年前和秦敬伟分

居,他带着当时才两三岁的秦某从枣庄市山亭区来到这里生活,父子俩在一张床上挤了十多年。

没有固定工作,“十多年了,孩子跟着我受了很多苦,我没有替他改变他的入学环境,是我无能。”秦敬伟说。

对学校生活感到焦虑

秦某整齐的书桌与屋内凌乱的陈设有些格格不入,书桌上还放着一本字典和一张未完成的试卷。

儿子曾让秦敬伟引以为傲,“他学习很累,但是之前一直很积极、很自信。”

秦敬伟翻出秦某初一、初二时得过的荣誉证书,“优秀

团员”、“三好学生”的称号就一直没断过。

“孩子很喜欢学习,最喜欢奥数 and 科幻类书籍。”秦敬伟回忆,小学时候的秦某活泼、惹人喜欢。“学习成绩非常好,老师都夸他将来能读清华、北大。”儿子也立志以后读科技类大学。

入读枣庄四十二中后,秦敬伟说,秦某脾气变了,每次考试前就不明原因发烧,有时晚上还失眠,必须借助安眠药。

偶尔秦某半夜被噩梦惊醒,秦敬伟问怎么了,儿子回答他:“爸!有人打我的头,追杀我。”

“孩子读初一的时候还

好,慢慢到了初二才变得这样敏感、多疑。”秦敬伟说,“我们分床睡觉,他总是在床身四周堆起高高的衣物。”

“后来才知道他在学校承受了太大的委屈。”秦敬伟说,儿子告诉他,从上初一起,老师就开始侮辱体罚他,这让他对学校生活越来越恐惧焦虑。

四处申诉却没能转学

2011年11月2日,秦某留言自杀。

“爸爸妈妈,当你们看到这封信时,我可能已经出事了。”秦某写道,“我实在承受不了这压力了,我学习越来越吃力,希望离我越来越远,所以我选择了逃避,我下辈子再做你们儿子吧!”

所幸秦某当时没做出格的事,意识到问题严重,秦敬伟四处到教育部门为儿子申诉。

他手上的申诉材料记录了2011年到2013年3月,四十二中老师体罚、侮辱儿子的诸多事例。

“我想让孩子转学,但是联系了其他的学校,根本就不接收,最后四十二中校长直接说

你转不了。”今年初,万般无奈的秦敬伟让儿子休学,然后到另一家学校借读。

3月,秦敬伟将包括王晓伟在内的三任班主任和四十二中告上法庭,称其体罚对儿子造成严重精神伤害,并索赔6万余元。法院最终判决赔偿其2400多元。

“快两年了,如果有一个部门出面解决问题,也不至于发生这事,让两个家庭家破人亡。”秦敬伟说。

23日凌晨4点,秦敬伟就早早起床,天还一片漆黑,他要骑摩托车到山亭区的田里干活,临走,他叮嘱还在睡觉的儿子起床后记得借读学



秦某在学习上收获了诸多荣誉。 本报记者 马明 摄

校上课,别耽误了课程。

然而秦某早已另有安排,只是秦敬伟没看出丝毫端倪。“晚了!一切都晚了!”翻

着房间里儿子用过的书籍、吃剩的零食,秦敬伟痛哭流涕,“孩子才16周岁,他走的这一段路,太苦了!”

15家监理企业 相关资质被撤

本报济南9月26日讯(记者 张璐) 经过十天公示以及严格复核,省住房和城乡建设厅日前正式发布了2013年不符合工程监理资质标准企业处理意见,15家经过整改仍未达到标准的监理企业,相关资质被撤销,此外两家监理企业资质等级被降低,95家次监理企业被责令限期整改。

据了解,此次全省建设监理资质动态核查行动,全省普查监理企业635家次,在监项目1177个,发现问题2605项,已跟踪整改2454项。对资质不达标等的监理企业,依法分别予以责令限期整改或暂停投标资格等处罚,共处罚监理企业130家,处罚监理人员137名。

根据省住房和城乡建设厅发布的处理意见,青岛恩地建设工程咨询有限公司(机电乙级)、淄博北方金地建设有限公司(房建丙级)、龙口市建设监理有限公司(市政丙级)等15家建设监理企业相关资质被撤销。烟台居安工程项目管理有限公司、威海市新弘建筑工程监理有限公司相关资质被降低等级。48家企业整改期间,被责令暂停承接相关类别工程,另有47家企业,整改期间只能承接规定等级的类别工程。

省科技馆调整 开闭馆时间

本报济南9月26日讯(记者 尹明亮) 26日,记者从山东省科技馆了解到,在国庆长假前后,省科技馆调整开闭馆时间,长假期间正常开放,但长假之前两天及长假后将闭馆检修。

根据安排,2013年国庆假期(10月1日-7日,周二至周一),山东省科技馆常设展厅正常开放。在国庆长假开始之前的9月29日、30日(周日、周一),以及节后的10月8日-11日(周二至周五)将闭馆检修展品,12日(周六)起正常开馆。请公众合理安排参观时间。



进入有限空间 须有监护人员

有限空间是纺织、冶金、建材、轻工、烟草等工贸企业中较为普遍且特殊的工作空间,近几年中毒、窒息事故时有发生,曾有一个月全国发生了11起,导致40人死亡。为了预防此类事故,国家安全监管总局在2013年2月18日公布了《工贸企业有限空间作业安全管理与监督暂行规定》,其中很重要的内容就是针对的监护人员。

一是应当按照有限空间的作业方案,明确作业现场的监护人员,明确其安全职责。

二是应当对监护人员进行专项安全培训,培训内容应当包括:作业的危险有害因素和安全防范措施;安全操作规程;检测仪器、劳动防护用品的正确使用;紧急情况下的应急处置措施等。

三是应制定应急预案,并配备相关的通讯设备、安全绳索或梯子等应急装备和器材。监护人员应当掌握相关内容。

四是作业过程中监护人员不得离开作业现场,事先应与作业人员明确好联络信号,作业中须经常与作业人员保持联系,一旦发现异常,必须立即停止作业。

五是作业结束后,监护人员应当对作业现场进行清理,撤离作业人员。

山大开学典礼徐显明鼓励新生： 最重要的道德是敢于担当

本报济南9月26日讯(记者 杨凡 实习生 王昭灼)

“现在的时代可能是艾伦·马斯克的时代……他已经超越了比尔·盖茨,凡是人类需要的他就去做。”26日,在山大2013级新生开学典礼上,山大校长徐显明以特斯拉电动车掌门人艾伦·马斯克为例,鼓励新生做自豪的山大人,敢于

担当。

“在座的同学们不妨想想,自己四十不惑的时候是什么状态?所以,从今天开始我建议大家重新规划自己的人生,因为山东大学是一所培养领袖的大学,从山大出去的人应该成为各行各业的领袖。”

徐显明首先建议新生做人规划,继而提出了第二条

建议。他说,真正的学习知识只是开始,高级阶段的学习是学会方法,更高级的学习是学会境界。

“比尔·盖茨的时代已经过去,乔布斯不过去也过去了,现在的时代可能是艾伦·马斯克的时期。”最后,徐显明用被称作“活着的钢铁侠”的艾伦·马斯克的例子来告诫学生,最重

要的道德是要敢于担当。

他说,艾伦·马斯克虽然只有三十九岁,但却有无数发明和奇思妙想,例如从地球修一条铁路到火星上去。

“艾伦·马斯克的创想每一项都是奇妙的,所以他已经超越了比尔·盖茨。他为什么会这样想?因为凡是人类需要的他就要去做。”他对学生说。